Egy P ponton atmené 3 sugarat, melyek nem fekiisznek egy sikban, a P pont 6 félsugarra osztja. Barmely ilyen 3
félsugar triédert alkot. A P pont a triéder csucsa, a félsugarak a triéder élei. Két-két él meghataroz egy élszoget és a
trieder egy lapjat, két lap pedig egy lapszoget. Az élszogek és lapszogek a triéder alkotorészei.

Ha a, b, c jelenti a triéder 3 élét, a<t, b<t, c¢<, az a, b, ill. ¢ élekhez tartozo 3 lapszoget, (ab)<t = v, (ac)< =
B, (bc)<t = a a megfelels 3 élszoget, akkor a térmértan ismert tételei szerint

(1) 0<a+B+7<4R

(2) atfB>y, at+B>B B+y>a

Minden triéderhez tartozik egy kiegészit6 triéder, ugy, hogy

(3) a+a; =2R, b+ =2R, ¢+ =2R
és
(4) a+a1:2R,ﬂ+b1:2R,”y+61:2R

hol ay by c1, ill. a1, B1 71 a kiegészit6 triéder lapszogeit ill. élszogeit jelenti.
Az (1) és (4) ill. (2) és (4)-b6l a lapszogekre a kovetkezd hatarokat kapjuk:

(5) 2R< a1 +by4+c1 <6R

hol természetesen az indexek el is hagyhatok.

A triéder meg van hatarozva, ha alkotérészeibél harom ismeretes. Igy tehat a kovetkez6 6 eset kiilonboztethetd
meg a triéderek megoldasanal.

(1). Ismeretes a harom élszog: «, 3, v; meghatarozando a, b, ¢ lapszog. Rajzoljuk egymas mellé a harom élszoget.
A két széls6 élszoget ilyenkor ugy tekinthetjiik, mintha le volnanak forgatva a g sikjaba az a ill. a ¢ él koriil. A b él
tehat kétszer van leforgatva, egyszer a v sikjaval az a él koriil, masodszor pedig az a sikjaval a c él koril.

Vélasszunk a kétszeresen leforgatott b élen egy tetszSleges M pontot, ill. ennek leforditasait (M), és (M)T, és
allitsuk els M-nek képét a 8 sikon. M képe az (M);1-bol c-re és (M)]-bél a-ra bocsétott merdlegesek metszépontjaban
lesz. Ezek utan, mint ismeretes, a c<t-et az M’ M, befogobol és M. (M) atfogobol szerkesztett derékszogi haromszognek
M, M, befogé mellett fekvs hegyes szoge adja. Epp igy hatarozhatjuk meg az MM, és M, (M) tavolsagok segélyével
az a lapszoget. Hatra van még a b sz0g meghatarozésa. Ha tekintetbe vessziik, hogy a b<t-et az « ill. v sikban fekvs
és a b élre merGleges m, n egyenesek metszik ki, akkor ezeknek leforgatasait megkapjuk, ha (M);-ben (b);-re, ill.
(M) -ben (b)f-re merslegest &llitunk. Most mér kénnyen meghatarozhaté az (mn) siknak nyomvonala és ezzel az
m, n egyenesek alkotta b szog valodi nagysaga.

(2). Ismeretes két élszog: «, [ és az altaluk bezart lapszog. ¢ él koriil 8 sikjaba forgatjuk az ismert « élszoget és
a (by)-en tetszolegesen valasztott (M), pontnak c lapszdg segitségével meghatarozzuk M’ képét; a P pontbol, mint
kozéppontbol, P(M); tavolsdggal hiizott korivnek és M’-bél a élre bocsatott merdlegesnek metszépontja adja (M )fL—t.
A tovabbi eljaras megegyezik az ismertetett elvekkel.

(3). Ismeretes két élszog: a és 8 és a nagyobbikkal atellenes lapszdg a. 8 sikjaba forgatjuk a-t és ¢ élre meréleges
segédképsikot valasztunk, melyet 2-ik képsiknak fogunk tekinteni. Az ismert a lapszog segitségével meghatarozzuk a
v sik mésodik nyomvonalat és az « siknak ¢ él mint elsé nyomvonal koriil valo felallitasaval meghatarozhatjuk b él
maéasodik nyompontjat és ezzel b-nek els6 és masodik képét. Ezek utan a tobbi alkotorészek meghatarozasa nem iitkozik
nehézségbe.



(4). Ismeretes két lapszog: a és ¢ és ezen élek altal bezart 3 élszog; meghatarozandok a tobbi alkotorészek. A b élen
tetszblegesen valasztott M pontnak M’ vetiiletébdl, mint kozéppontbol, 7y = M M'ctg a és ro = M M'ctg ¢ radiusszal
két koncentrikus kort rajzolunk. Az r; sugart korhoz vont érinté lesz a triéder a éle; a élt adott (3 szog alatt metszd
és o sugaru kort érinté egyenes lesz a ¢ él. Az a, c élek metszGpontja meghatarozza a triéder P cstucsat.
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(5). Ismeretes két lapszog: a és b és az egyikkel szemben fekvs « élszog; meghatarozando a triéder t6bbi alkotorésze.
~ sikjaba b él koriil leforgatjuk az a oldallapot és b lapszog segitségével ¢ él M pontjanak meghatarozzuk a képét a
~ sikon, M’ pontbél, mint kézéppontbol, r = M M'ctg a radiusszal kort rajzolunk; P pontbél e kérhoéz vont érintSje
adja az a élt.

(6). Ismeretes a harom lapszog; meghatarozando a triéder harom élszoge. E feladat a kiegészits triéder segitségével
az (1)-ben ismertetett elvek alapjan oldhat6 meg, mit az olvasora bizok.



A most targyalt feladatoknak bizonyos esetekben két megoldasuk van, de ezek fejtegetésére a jelen alkalommal nem
szandékozom kiterjeszkedni.
Triéder megoldasok korébe szamos példa tartozik; ezek koziil nehanyat gyakorlasul kozlok:

XCIV. Adva van két sik elsé nyomvonala: s, s%; és azon ket szog, melyet a két sik metsz6 egyenese s ill. s%—vel
alkot; meghatarozandoé a két stk masodik nyomvonala.

XCV. Adva van egy egyenes korkip; tengelye meréleges az elsé képsikra és egy L pont; meghatarozandé az L-en
atmend két érintdsik () hajlasszoge.
XCVI. Adva van g és [ torzegyenespar; meghatarozando azon transzverzilis, mely g-vel «, l-el 5 sz6got zar be.

XCVII. Adva van g altalanos helyzeti egyenes és kiviile P pont; meghatarozandd azon ¢ egyenes, mely t19-vel és
g-vel adott szogeket zar be.

XCVIII. Adva van egy sik; meghatarozandé e sikban oly [ egyenes, mely egy az elsé képsikban fekvs g egyenest
adott a szogben metsz.

XCIX. Adva van az els6 felezs sikban fekvé P pont; meghatarozandé a P-n atmend s sik gy, hogy els6 képsikszoge
a és els6 és masodik nyomvonala altal képezett szoge 3 legyen.
Petrozsény.



